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1.1 TERMINOLOGIA ALGEBRAICA también la podemos representar en la forma 5°. El pequeric
s : > . ek I nimero 3 que se escribe arriba y a la derecha del 5 indica 11
sl En of digobra sdamds ce o emar cuaker nmero de i e este 32 o com factr e veces y e o nomir il
: sgp s i " pis de exponente; el 5 se llama base y 5° se llama una potencia. it
conjunto o intervalo numeérico, los numeros que s€ representan por : e
i Tl
letras se llaman literales . _ EJEMPLOS: i ’
e
EJEMPLOS: I
s n‘= n(n) (n) (n) :

i
x+6=10 | 2 L
4<x<7,donde x € N o XX : . It
3= (- V) (-v :
Coeficiente numérico  Teniendo en cuenta la notacién que se emplea en el (W= N N s i
y parte literal. algebra para representar, por ejemplo, el producto del 45= 4 (4) (4) (4) (4) (4) 1 ‘i

namero 8 por el numero a se escribe; 8a.

2

Asi mismo la expresion 6ab, representa el producto del @) =(%) [%] *
namero 6 por el numero a y el resultado por el nimero b. i I

En dicha expresién la a y la b son fz _tores literales, . . : : J'E
| micniras aue ol € es un_fclor e ice Bl hadkor (?uando no aparece un numero especifico arriba y a la derecha de un numero o i;‘_
‘ numérico de un término algebraico se llama coeficiente lteral, se sobreentiende que el exponente es E l' ‘
numérico, mientras que los factores literales con su : |

. : EJEMPLOS: b

respectivos exponentes forman la parte literal. Al
| EJEMPLOS: aa. . . El exponente del nimero 4 es 1y el de la literal “a” también es 1. ‘ |
| e - Coeﬂcsentegnumenco Pa:(r\t,e s -5ab : El exponente de aes 2, eldebes 1yelde-5es 1. i |
‘ {il
5 8z -8 wz . - i
| , El producto de n factores, cada uno de ellos igual a m, se escribe en la forma i

n 2 =L n -
! Cuando no aparece un numero especifico precediendo a la parte literal se w", donde n, recibe 9' nombes de 2 xponente y la expresién m" es una s ‘ i
| en tanto que m es la base de la misma. |

sobreentiende que el coeficiente es el numero 1. 1
il

% EJEMPLO: Expresion Algebraica Cualquier combinacién de literales y constantes que 1
| contenga las operaciones de suma, resta, multiplicacion, }

division, potenciaciéon y radicacion todas o algunas de

Coeficiente numeérico Parte literal ' b
wiz 1 Wiz ellas, pudiendo ser una sola recibe el nombre de ;} I
expresion algebrdica. 18
Si el coeficiente numérico es un entero positivo, el mismo nos indica cuantas s |
veces se toma como sumando la parte literal. EJEMPLOS: L
EJEMPLOS: 2a (2x-3y)* ; ’ -
5x° \ 2x2 —y? |
70= 0to+re+te+to+ote x+2y - i
52= (DH-DH-DH-DH-Z X+7x-6 %k i
= ) 7(x+y) x3y4 |‘
i |

Exponente: Consideremos la multiplicacion 5x5x5; esta operacion

. 4
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Una expresion algebraica que solamente contenga un coeficiente y una parte
literal se flama término. (también se suele decir monomio).

EJEMPLOS:

4a%bc’

5,10

2
25abex’
K

Cuando en una expresion algebrdica, aparecen s¢lamente, sumas, &inN
productos y potencias (no necesariamente todas), la expresion resibe ol
nombre de polinomio. i

Pt
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EJEMPLOS:

3x*-5x°+2x-8
m°-9
5x2y>-4xy*+2y°

Las paries de un polinomio precedidas de los signos + O - son Sus términos. Asi,
en la expresion: 3x*-5x*+2x-8, los términos son: 3x*; -5x°; 2x; -8

Se debe sobreentender que si en el primer término como es el caso precedente,
no aparece ningiin signo, el término es positivo.

A la expresion algebrdica que consta de un solo término se le llama monomio, a la
que consta de dos términos, binomioy a la que consta de tres se le llama trinomio.
Si tiene mas de tres términos se dice: polinomio de cuatro, de cinco términos, etc.

EJEMPLOS:

Erente a cada expresion algebraica, aparece su nombre atendiendo al
numero de términos que tienen.

. 2x+71y Binomio - 4 Monomio
5
4x%y*z Monomio 5x*-2x°+x2-9x+5  Polinomio de
x%y? Binomio cinco términos
a+2b+C Trinomio
x%-8x+12 Trinomio
-7 Monomio
y? Monomio
x°-8 Binomio
gw’.&g ;
8 .

1.2 INTRODUCCION A LAS OPERACIONES CON POLINOMIOS.

Para aprender a efectuar correctamente las operaciones con polinomios conviens
que recordemos algunos aspectos del algebra que seran necesarios. Haremos
este repaso utilizando ejemplos o mencionando propiedades de las operaciones
con numeros y literales.

1) Si a < b, entonces a-b es negativo
EJEMPLOS:
8-20=-12
6-96= -90
1-56= - 4

2) Para sumar algebraicamente dos 0 mas numeros con el mismo signo,
sumamos como aprendimos en la aritmetica y al resultado le ponemos el
signo comun a los numeros dados.

EJEMPLOS:

(-8) + (-13)= - (8+13)=-21
(-7) + (9) + (-14)= - (7+9+14)=-30

Nota: (-8) + (-13) puede escribirse como -8-13=-21
3) Si tenemos que efectuar la suma de varios nimeros positivos con varios
negativos; se suman los positivos y después los negativos; las sumas

obtenidas se restan y el resultado de esta diferencia ira precedida del signo
de la mayor de las sumas.

EJEMPLOS:
8-3-14+9-20
_8+9=17
3+14+20=37
ENTONCES:

8-3-14+9-20= 17-37=-20

2) -12+61-30-9
12+30+9=51, entonces
-51+61=61-51= 10
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4) En la multiplicacion de nimeros positivos y negativos, recordemos que:
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El producto de dos numeros de igual signo es positivo, mientras que el
producto de dos nimeros de signos contrarios es negativo.

EJEMPLOS:

(7) (10)= 70
(-7) (-3)=21
(-7) (3)=-21
4 (-T)=-28

5) Al multiplicar mas de dos factores, si el nimero de estos con signo negativo
es par, el resultado es positivo, si es impar, sera negativo.

EJEMPLO:
(-2) (-13) (17) (-150) (-8) (20) (-3). El resultado es negativo.
13 REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES

En los polinomios los términos que tienen la misma parte literal, es decir los
mismos factores literales afectados de iguales exponentes, se llaman

términos semejantes.

EJEMPLOS

1) 8x%, TR -15x, X
2) 7a’b, -15a°b, a’b

3) -mn?, —25-mn3, -7mn®
A Far 8 a™"

En la expresion algebrdica;

8ab+ ap - 7ab + 5ab?, los términos semejantes son: 8ab, - 7ab y ninguno mas. En
cambio en la expresion; 8x%y - 15xy?, los dos términos no son semejantes, pues
aungue tienen las mismas literales estas no estan afectadas por los mismos

exponentes, luego no son semejantes.

Una operacion mediante la cual se sustituyen dos o mas términos semejantes por
un solo término (que es desde luego semejante a aquellos a los cuales sustituye)
se llama: Reduccién de términos semejantes. Para realizar la reduccion de

términos semejantes se procedera asi:

10

194

1)
2)

2°.-

1)
2)

39

1)

2)

Si dos o mas términos semejantes tienen el mismo signo, se sumarn sus
coeficientes como aprendimos en la aritmética y delante de la suma se
coloca el signo comun que tienen y a continuacion se pone la parte literal
comun a todos ellos. ‘

EJEMPLOS:

8a+a+20a+ba= (8+1+20+6)a= 35a
42%-3a32-10a2-40a%=-(4+3+10+40)a’= -57a’

Si dos términos semejantes tienen signos contrarios, se restan los
coeficientes numéricos; delante de esta diferencia se coloca el signo del

mayor de dichos coeficientes y a continuacion de este coeficiente.

numéricos, se escribe la parte literal comun a los dos términos.
EJEMPLOS:

8m?n -5m?n= (8-5) m’n= 3m’n
16a°b°c*-40a°b°c’= (16-40)a’b’c’= -24a°b°c’

Cuando en un polinomio aparecen varios términos semejantes, algunos con
signo positivo y otros con signo negativo, todos los términos positivos se
reducen a uno solo, se hace lo mismo con los negativos y finaimente se
restan los coeficientes, se pone el signo del mayor y a continuacion la parte
literal comun a todos los términos semejantes.

EJEMPLOS:

Reducir términos semejantes en la expresion:
9ab-5ab-6ab+ab-3ab. .

SOLUCION:

9ab-5ab-6ab+ab-3ab= Qab+ab—5ab-Bab-3ab

= 10 ab-14ab
= (10-14)ab

.=-4ab

Reducir términos semejantes en la expresion;
8x2+5x-7-20x*+6x+40+3x%-10x

SOLUCION: _
8x°+3x?-20x*+5x+6x-1 0x-7;t~40

= 11x2-20x*+11x-10x+33
= -Ox*+x+33

11
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1.4 SIGNOS DE AGRUPACION: .
1.5 ADICION DE POLINOMIOS

Cuando en una expresion algebrdica hay un grupo de términos que se desea Para sumar dos o mas polinomios se aplican las propiedades conmutativa v
manejar como si fuera uno solo, entonces se asocian (se agrupan) y para esto se asociativa para la adicibn y se reducen términos semejantes.
utilizan los llamados signos o simbolos de agrupacién, estos son: :
EJEMPLO 1:
a) Los paréntesis ( ) ; il
Las llav Ay ' i
EFEItanes 59) (3a%b+5ab*-§a+6b-5) + (48%b-Tab+8a-2b-10) ‘ |
i : |‘1
Estos signos también se utilizaran eficazmente para indicar el orden de ciertas Antes de efectuar la suma se pueden situar los términos semejantes en forma :-M
operaciones. . vertical y después reducirios. i
: ' bl
EJEMPLO 1: 3a?b+5ab®-8a+6b-5
(7x2-5x+8) + (5x2-x-T) ~(4x*+3x+16) i R T i
I En este caso el empleo de los paréntesis nos indican (nos ordenan) que debemos 7a?b-2ab2+0+4b-15 : l
; sumar la expresion encerrada dentro del 1er. par de paréntesis con la encerada : ‘
dentro del segundo par, y a la suma obtenida debemos restarle la expresion Por lo tanto la suma de los polinomios es: 1“:
| ! encerrada dentro del tercer paréntesis. : f ‘ '
I 7a’b-2ab*+4b-15 i1
Il EJEMPLO 2: : H
Il i
I 8x+3- [(5x — 2) + (4x —15] EJEMPLO 2: Suma los siguientes polinomios: |
Aqui las érdenes gue nos dan los signos de agrupacion son las siguientes: a®-2b+3c+d-15 y a’-7b-9c+2d+5. |
19- A 5x-2 simale 4x-10 SOLUCION: | i
20 |La suma obtenida anteriormente réstala de 8x+3. (0 lo que es lo Ordenamos en forma vertical los términbs semejantes y después .
mismo: a 8x+3 réstale la suma obtenida). reducimos.
EJEMPLO 3: - a*-2b+3c+d-15 ,
| - -7b-9c+2d+5+a’ il
| : 2, Ry 8 e ' ; i |
| ox2+5x-8- [(2x+5) (x—3)— (x* ~6x+1)] TR T :J a.
: ‘ B s | i
Las érdenes ahora son: Por consiguiente la suma propuesta es igual a: ! |
1°-  Multiplicar  (2x+5) (x-3) N 32-9W3 ot d' T '

20_ Al producto anterior restar el polinomio x2-6x+1 ' - - e '

30 . El ultimo resultado anterior réstalo del polinomio; 2x%+5x-8. ' : L o i
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